2022年10月13日 星期四 本版首席编辑:张晓芳 责任编辑:奏 磊 版式设计:陈 丽







## 住房公积金连推惠民新政 你受益了吗? 本报记者 **张 涛 刘惠媛** 文/图

安居乐业,家稳心安。房子对于普通百姓来说,有着不同寻常的意义。 近年来,住房公积金因缴存比例灵活、提取方便快捷、享受低息贷款等优势 成为不少群众置业的首选贷款方式。有关数据显示,截至2022年8月,全区住房 公积金实缴单位1.72万家,实缴职工89.21万人。住房公积金缴存总额达到 1238.28亿元,提取总额818.75亿元,圆了31.95万户家庭的住房梦

为进一步加大住房公积金助企纾困力度,保障缴存企业和职工利益,近期,宁 夏出台实施住房公积金阶段性支持政策,涉及公积金缓缴、提取、二套房首付比 例、贷款额度等方面,这些新举措为群众提供了便利。近日,记者就涉及住房公积 金缴存提取等问题采访了有关部门,针对群众关心的利好政策答疑解惑。



住房公积金管理中 为群

## "跨省办"省时省力省钱

近日,在西安市住房公积金管理中心 长庆分中心缴存住房公积金的张先生成 功在银川市住房公积金管理中心办理了 购房提取业务。

"按照以往的政策,我需要去西安市 住房公积金管理中心长庆分中心办理相 关业务,多亏有了'跨省通办',只用了2 个工作日就在银川提取了住房公积金,为 我节约了时间成本和经济成本。"张先生 告诉记者。

"太好了,儿子买房也可以提取我和丈

夫的住房公积金,'一人购房全家帮'大大缓

解了我们的购房资金压力。"今年国庆节前,

温女士在银川市住房公积金管理中心提取

了自己和丈夫的住房公积金,用来给在河

出台了直系亲属可提取住房公积金助力

购房者支付购房款或者偿还房贷的"一人

购房全家帮"政策,即缴存职工本人住房

公积金及其直系亲属住房公积金账户余

记者了解到,今年,银川市和吴忠市

北省秦皇岛市购房的儿子支付首付款。

张先生的经历并非个例。

家住石嘴山市大武口区的蒋先生之 前一直在甘肃省兰州市缴存住房公积金。 前不久,蒋先生在大武口区买了一套商品 房,回兰州办理公积金提取不方便,听说可 以"跨省通办",就抱着试试看的态度,来到 石嘴山市住房公积金管理中心咨询。得 到了肯定答复后,蒋先生带齐所需资料来 到石嘴山市住房公积金管理中心"跨省通 办"业务窗口,工作人员很快核验采集完相 关信息,并通过全国住房公积金监管服务

额,可互用于支付其本人及直系亲属在宁

夏区内外购房款和偿还住房贷款本息。

贷款政策的调整主要体现了提升缴存职

工购房资金能力,即缴存职工个人及家庭

住房公积金最高贷款额度和可贷额度的

提高,以及再交易住房(二手房)的住房公

积金贷款准入年限的延长、全面推行组合

贷款和异地贷款支持范围的扩大,有效扩

大了市民购房资金来源,解决了购房资金

银川市住房公积金管理中心负责人

困难,减轻还贷压力。

平台上传了资料。

"不用奔波两地就能提取住房公积 金,对我来说真是利好消息!"蒋先生说。

记者了解到,我区各市住房公积金管 理部门均以"全程网办"方式实现业务"跨 省通办",包括单位登记开户、住房公积金 缴存单位(个人)信息变更、开具住房公积 金缴存使用证明、开具个人贷款全部还清 证明、提前还清住房公积金贷款、正常退休 提取住房公积金等业务均可在网上办结, 缴存单位及缴存职工可自行登录所在地住 房公积金管理中心线上服务渠道办理。对

介绍,缴存职工个人购买自住住房使用住

房公积金贷款的,最高贷款额度为60万

元;夫妻均正常缴存住房公积金的,缴存

职工家庭住房公积金最高贷款额度从70万

元提高到80万元。缴存职工个人购买自

住住房使用住房公积金贷款,在最高贷款

限额内,住房公积金贷款的可贷额度由

不高于缴存职工住房公积金账户余额

的20倍提高到25倍;缴存职工家庭住房

公积金贷款的可贷额度,在最高贷款限额

内,由不高于缴存职工夫妻双方住房公积

职工购房提取、租赁公共租赁住房提取住 房公积金,按照"异地受理、无差别办理"的 服务要求,通过"两地联办"的方式实现"跨 省通办",有效解决了缴存企业和群众异地 办事"多跑路""折返跑"等堵点、难点问题。

"截至今年9月,我中心共办理'跨省 通办'业务14万笔。"银川市住房公积金 管理中心负责人介绍,该中心还开展异地 贷款业务,实现住房公积金互认互贷。据 了解,今年5月,全国范围内住房公积金 的缴存职工购买银川地区住房,职工最高 贷款额度与本地缴存职工贷款额度-致。截至今年8月底,银川市住房公积金 管理中心已累计为异地缴存职工发放贷 款12037笔,发放金额38.01亿元。

金账户余额之和的20倍提高到25倍。

"银川市调整住房公积金提取和贷款 政策,不仅可以提取直系亲属的住房公积 金,而且延长了二手房的住房公积金贷 款准入年限,缴存职工购买二手房使用 住房公积金贷款时,房屋使用年限要求 从20年延长到不得超过25年。"银川市住 房公积金管理中心负责人介绍,如果缴存 职工购买自住住房,可申请个人住房组合 贷款。同时,凡在全国任一住房公积金管 理中心正常缴存住房公积金的职工,购买 银川地区自住住房的,均可在银川市住房 公积金管理中心办理住房公积金异地贷 款(含商转公),贷款政策与银川市本地缴 存职工一致。

利好三

# "缓缴存"减轻疫情影响

"全家帮"分担买房压力

10月8日,记者从宁夏住房资金管理 中心了解到,近期,宁夏结合实际实施阶 段性支持政策,减缓住房公积金缴存单位 和人员的压力。政策规定:受新冠肺炎疫 情影响的企业,可按规定申请缓缴住房公 积金,到期后进行补缴,在此期间,缴存职 工正常提取和申请住房公积金贷款,不受 缓缴影响,同时,执行阶段性贷款不作逾 期处理政策;受新冠肺炎疫情影响的缴存 职工,不能正常偿还住房公积金贷款的, 不作逾期处理,不作为逾期记录报送征信 部门,保障缴存职工租赁住房提取住房公

积金,租赁公租房的,按实际房屋租赁交 付金额提取住房公积金。

针对我区住房公积金阶段性支持政 策,中卫市结合实际出台了延长购房提取 期限、放宽租房提取标准、提高贷款额度, 推广开展"先提后贷",并在2022年内实 行受疫情影响贷款逾期偿还不作逾期处 理等补充政策,支持缴存职工住房消费。 截至目前,共有20名缴存职工"先提"住 房公积金个人账户资金271万余元,"后 贷"住房公积金贷款953万元。吴忠市截 至今年8月底,共为9家企业办理缓缴业

务,涉及职工677名,月缓缴金额16.97万 元,全市提取使用住房公积金7.18亿元, 为820户职工家庭发放住房贷款3.55亿 元。固原市也推出8项住房公积金阶段 性支持政策,缓解企业压力,助推房地产 市场健康平稳发展。

"我们也拟定了阶段性支持政策,推 出一系列具体措施减缓企业和个人缴存 压力。"银川市住房公积金管理中心负责 人告诉记者,缓缴期限届满后,单位应当 及时恢复正常缴存。缴存企业可以一次 性补缴,也可分期补缴全部缓缴月份的住 房公积金。

同时,银川市还加大了租房支持力 度。缴存职工租住市场租赁住房申请提取 住房公积金用于支付房租的,每户当年提 取金额未满最高上限2万元,可在2022年 12月31日前再次申请提取,本年度提取总 额不超过规定限额;租住公共租赁住房的, 按实际房屋租赁交付金额提取住房公积 金。银川市住房公积金管理中心负责人介 绍,截至目前,银川市有21家企业申请缓缴 住房公积金,缓缴人数1230人,缓缴金额 294.36万元;有10420人申请租赁住房提取 公积金,其中有686人按照阶段性政策在 2022年度第二次申请租房提取,提取金额 206.18万元,累计租房提取630.02万元。

新闻热线

近日,家住银川市兴庆区塞北嘉苑小区

带着祁先生的问题,记者联系到兴庆区

据了解,楼上李先生家中的卫生间水管

的祁先生向本报新闻热线 18909599990 反

映,楼上邻居家水管破裂导致他家被淹,与

司法局玉皇阁北街司法所,所长周颖到现场

破裂,导致祁先生家房屋壁纸和家具不同程

度损坏,"类似事情已发生过三次,最近这次

最为严重。"祁先生说,他与李先生就经济损

失赔偿一事多次进行协商,但双方对于赔偿

的费用一直未达成协议。祁先生认为此次

漏水可能导致家中榻榻米木板变形起翘,要

求李先生在保证做好自家防水的前提下,再

楼上协商赔偿未果,这事该找谁协调?

就此次纠纷开展调解。

## 一次漏水坏了邻里感情 一场调解双方握手言和

给他支付维修费、人工费共计5000元。李先 生认为祁先生要求的赔偿费用过多,双方互

"我姐姐家曾发生过这种事,最后她家 的家具都不能用了,只能换新。如果后期我 家的家具也得更换,价格远比5000元高。"调

"我是诚心要赔偿的,如果你非要狮子 大开口,那我和你就没什么好说的了。"李先 生的一句话成了导火索,两人你一言我一语 吵了起来。在听取双方诉求并安抚好双方 情绪后,周颖和人民调解员杨巧玉分别对双 方展开调解,引导两人尊重事实、换位思考。 "我知道你的心情,但是你听到别人家的情况 就代入自己家,这就有点先入为主了。"周颖 耐心地对祁先生说,"咱们要具体问题具体分 析,你家木地板现在还没有起翘,又怎么能用 未发生的事情要求李先生赔偿呢?"在周颖和 杨巧玉的劝说下,祁先生认识到自己部分诉 求不恰当,表示愿意接受调解。

"你们都是邻居,大家抬头不见低头见, 不要因为这点小事把邻里关系弄僵了。而 且发生这种事本来就是你的过错,于情于理 都该对祁先生进行赔偿。既然双方都有诚 意,为什么不可以好好沟通、各退一步呢?" 面对李先生,周颖对其摆事实、讲法律,通过 解读民法典等相关法律法规,劝说李先生对 祁先生进行赔偿,及时整改自家管道并做好 防水渗漏措施。

退一步,当场签订了人民调解协议书,李先 生向祁先生支付赔偿费3500元,并保证尽快 维修卫生间管道。至此,这起邻里纠纷得到 了圆满的化解。

'发现楼上漏水后,首先应保护现场,并 进行证据固定,例如拍照、录像录音等证据 收集;其次进行协商,可先找小区物业或社 区,让他们给出意见,或让他们去找楼上的 邻居,进行协商修补;若协商不成,可请有评 估资质的企业,如价格认证中心等到现场评 估,等待有关资料、证据完备后,再向调解组 织申请调解或向法院起诉。"周颖说,房屋漏 水是日常生活中经常遇到的矛盾纠纷,矛盾 的节点在于漏水问题归结于哪一方,找到了 问题症结,才能有效解决问题、化解纠纷。

#### 互动方式





扫码进入宁夏日报 读者来信微信公众号

### **文事儿帮您问了**

nxrbdzlx@163.com

#### 这处公寓是否算学区

银川市金凤区居民刘女士询问:为了孩子就近上 学,我准备购买湖畔嘉苑三期5号楼的公寓,可听说这 栋公寓今年起不算在学区房内,请问是不是这样?

银川市金凤区教育局回复:根据《金凤区教育局 2022年义务教育阶段学校招生工作安排》规定,自 2022年7月1日起购买非住宅性质的公寓,同时在银 川市三区有自有住房的,学生入学将调剂安排,不再 按公寓学片区就近入学。但具体到湖畔嘉苑三期5号 来说,这处公寓是住宅性质还是非住宅性质,还须相

银川市自然资源局回复:湖畔嘉苑三期5号公寓 楼1至2层建筑使用性质为商业,3层至16层公寓(共 238套)建筑使用性质为住宅。

(跑腿记者 秦磊)

#### 未曾饮酒咋成了酒驾

吴忠市民杨女士询问: 我朋友滴酒未沾却被告知 酒精含量测试超标,请问是什么原因造成的? 没喝酒 却"被酒驾"该怎么办?

吴忠市交警闪电骑警队民警回复:有一些食物可 能会让驾驶员在没有喝酒的情况下酒精含量测试超 标。如水果类的榴莲、荔枝本身糖分较高,从树上摘 下来后,光合作用减少,内部细胞缺氧,增加了无氧吗 吸的速度,产生了乙醇和二氧化碳,吃完后立即做酒 精含量测试就会显示超标。此外,蛋黄派、腐乳、藿香 正气水和部分止咳糖浆、漱口水、口气清新剂等本身 就含有酒精成分。其中,藿香正气水比较特殊,服用 后会进入血液,影响人的中枢神经,服用后不应该在 短时间内开车。不过,吹气测试并非认定酒后驾车的 唯一标准,如果自己的确没有喝酒(不包括隔夜酒), 只要积极配合警方调查,抽取血液化验,就不用担心 "被酒驾"。

(跑腿记者 陈思)

#### 借款人去世如何追款

同心县王先生询问:邻居李某2020年9月向我借 了5万元,用于周转其夫妻经营的餐饮生意,当时他一 个人给我打了借条,但一直未还款。今年6月,李某因 病去世,请问这笔钱我还能要回来吗?

宁夏大远律师事务所律师赵海丽答复:能。民法 典规定,借款人去世,继承人继承了其遗产的,以所得 遗产实际价值为限清偿其依法应当缴纳的税款和债 务。超过遗产实际价值部分,继承人自愿偿还的不在 此限。李某的继承人应当在继承遗产的范围内对其 债务进行清偿。另外,虽然法律对此作出了规定,但 在实践及诉讼中很难证明借款人遗产的范围,甚至很 难查清全体继承人,目继承人有随时放弃遗产继承的 可能,导致诉讼和维权遭遇僵局。因此,权利人应防 患于未然,如案例中借款实际是用于夫妻共同生产经 营的,王先生应提前要求李某妻子作为共同借款人在 借条上签字,借条上还应详细注明借款的用途等信 息。平时还应向借款人及时催讨借款,并尽可能留存 催讨凭证,注意收集借款人的资产线索等,便于日后

(跑腿记者 马忠)

### 受噪声侵害怎样维权

网友小A询问:受到噪声侵害应该如何维权?

自治区生态环境厅回复:依据今年6月5日施行 的《中华人民共和国噪声污染防治法》,受到噪声侵害 的单位和个人,有权要求侵权人依法承担民事责任。 对赔偿责任和赔偿金额纠纷,可以根据当事人的请 求,由相应的负有噪声污染防治监督管理职责的部 门、人民调解委员会调解处理。

依据法律,国家鼓励排放噪声的单位、个人和 公共场所管理者与受到噪声侵害的单位和个人友 好协商,通过调整生产经营时间、施工作业时间,采 取减少振动、降低噪声、支付补偿金、异地安置等方 式,妥善解决噪声纠纷。对产生社会生活噪声,经 劝阻、调解和处理未能制止,持续干扰他人正常生 活、工作和学习,或者有其他扰乱公共秩序、妨害社 会管理等违反治安管理行为的,由公安机关依法给 予治安管理处罚,构成犯罪的,将会被依法追究刑 事责任。

(跑腿记者 李锦)

### 图说百象



### 如此"亲密"太不妥

近日,记者在银川市兴庆区新华路看到一辆货车 横停在上海新村小区消防通道前,庞大的车身将人行 道和非机动车道全部挡住。如此"亲密无间",惹来路 人抱怨。 本报记者 杨超 摄

解现场,祁先生坚持自己的要求。

经现场调解,双方当事人均表示愿意各